

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Хасанова Зафара Гурезовича на тему: «Распространённость паразитарных заболеваний в современных социально-экономических условиях в Республике Таджикистан», представленную к защите в диссертационный совет 6D.КOA-010 при ГОУ ТГМУ им. Абуали ибни Сино на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.02 – Эпидемиология.

Медицина прошлого столетия все более часто сталкивалась с болезнями, их патогенезом, лечением, тогда как современная медицина большое значение уделяет вопросам эпидемиологии, профилактики болезней, ранней диагностики, улучшения здоровья, продления полноценной жизни. Для Республики Таджикистан вопросы этиопатогенетического лечения паразитарных заболеваний имеют большое значение в силу того, что сопряжённые с ней последствия имеют не только медицинские, но и социальные аспекты. В этом плане аспекты современной этиологической структуры, обусловленности данных являются актуальной проблемой, поскольку ежегодно увеличивается их прирост, изменяется патогенность, вирулентность микроорганизмов и паразитов, появляются новые атипичные формы паразитирования и различных форм паразитов, патогенных для организма человека.

В порядке реализации планов НИР МЗ Республики Таджикистан автором впервые за последние годы планируется проведение комплексных клинико-лабораторных и эпидемиологических исследований, посвященных изучению новых аспектов эпидемиологии паразитарных заболеваний. В данном аспекте автором поставлена вполне современная и актуальная тема, целью которой является изучение распространённости и инфицированности паразитами населения республики. Для решения поставленной цели автор ставит вполне адекватные задачи, затрагивающие не только социальные, но и гигиенические аспекты данной проблемы. Также автором изучены эпидемиологические особенности распространения паразитов, их выживаемость в современных условиях и изучена роль человека и паразитов в системе «пищевого риска» при инфицированности.

Результаты исследования позволили автору выявить приоритетные клинико-лабораторные методы исследования и диагностики многих хронических паразитарных заболеваний у населения республики в возрастном аспекте и территориальной принадлежности. На протяжении многих десятилетий паразитарная микрофлора остается в числе основных этиологических факторов воспалительных заболеваний многих органов и

систем, зачастую обуславливает течение множества заболеваний, скрывая «клиническую маску» аллергических, иммунологических и воспалительных процессов. В этом плане автор уделил важное внимание результатам анкетного опроса и выявлению эпидемиологических предпосылок распространения паразитов. Особого внимания заслуживают проведенные автором исследования по выявлению основных триггеров роста и размножения паразитов, при определённых климатических условиях республики. В данном плане хотелось бы автору предложить выделить и классифицировать факторы-триггера роста паразитов (влажность, вопросы гигиены, санитарного просвещения). Важным разделом работы является проведённый анализ заболеваемости паразитарными за заболеваниями в различных регионах республики.

В практическом плане диссертационная работа представляет особый интерес, поскольку позволяет провести раннюю диагностику и адекватное лечение пациентов с различными паразитарными заболеваниями, а также проводить раннюю профилактику паразитозов.

Заключение. Оценивая диссертационную работу Хасанова З.Г. можно сказать, что по своей научной новизне, актуальности, практической и теоретической значимости, объёму выполненных исследований, методическому подходу работа соответствует требованиям главы 10 «Типового положения о диссертационных советах» ВАК при Президенте Республики Таджикистан (от 26 ноября 2016 год №505), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а сам автор заслуживает присуждения степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.02 – Эпидемиология.

Старший научный сотрудник
ЦНИЛ ГОУ «Таджикский
государственный медицинский
университет имени Абуали ибни
Сино», кандидат медицинских наук



Абдуллозода С.М.

ИМЗОИ/ПОДПИСЬ	Абдуллозода
ТАСДИҚ МЕНАМОЯМ/ЗАВЕРЯЮ	
САРДОРИ БАХШИ КАДРИИ ҲҲК/ НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КАДРОВ УРК	
" 20 " 01 2021 г.	с/з